

海外同胞欢庆新春 全球华人共祈祥瑞

# 春节为世界点亮中国红

本报记者 贾平凡



转眼间，2021年中国农历辛丑牛年，已翻过几页日历。

“每逢佳节倍思亲”。近日，在接受本报记者采访时，几位来自不同大洲的华侨华人辞旧岁、话新年、诉乡愁，言语里满是思念和祝福。

## 各地华埠年味浓

地标亮起来，灯笼挂起来，对联贴起来，烟花燃起来……对全球各地无法回国过年的侨胞而言，这个春节，“年味”并未缺席。

2月11日，农历除夕，泰国首都曼谷的大街小巷和各大商场成为中国春节的欢乐海洋。贴春联、挂灯笼、着唐装、穿红衣、祭祖先、逛灯展、看舞龙舞狮、赏杂技表演……这是泰国华侨华人和不少当地民众坚守多年的春节传统。今年，在曼谷唐人街，“欢乐春节”互致新春贺辞仪式和“点亮耀华力”春节灯光展开幕式闪亮登场，喜气洋洋。

2021年，泰国政府首次将春节列为法定节假日。不仅泰国民众可休假一天，泰国王室也加入到庆祝新春的行列之中。泰中侨商联合会会长邝锦荣表示，这不仅体现了中泰两国人民的深厚情谊，也为双方进一步密切合作注入新动力。

受疫情影响，今年春节，不少国家以往都会举办的春节活动被迫按下“暂停键”。但在有些国家，华侨华人在严格遵守当地防疫规定的前提下，努力营造喜庆的春节氛围。

今年，马来西亚马六甲州的“新春年景布置嘉年华会”已迈入第31个年头。2月6日，在马六甲鸡场街文化坊，一个重达500千克、高达4.6米的“开运牛”在街区中心位置落成。“金牛开运”的非凡气势让鸡场街的年味扑面而来。与此同时，鸡场街沿路悬挂起印有吉祥祝词的

中国式古典战旗。“这些战旗寓意誓要战胜新冠肺炎疫情。”马来西亚马六甲州对中国事务特使颜天禄介绍，这是马六甲欢庆春节的亮点之一。

## “云端”春晚解乡愁

在海外，收看中国央视春晚，也是很多华侨华人必不可少的“年夜饭”。

今年春晚，节目《阳台》在海外侨胞中引发热烈反响。吉尔吉斯斯坦比什凯克华助中心主任杨彩平动情地说：“该节目生动演绎了中国武汉为疫情防控所付出的巨大努力。过去一年，海外侨胞和全球共战疫情，有太多切身体会。我们为祖国的富强安宁和中华民族万众一心的凝聚力备感自豪。”

“同心圆，中国年”是“四海同春”2021全球华侨华人春节大联欢晚会（以下简称“华人春晚”）的主题。这场由国务院侨务办公室主办、湖南广播电视台承办的华人春晚，为全球华侨华人奉上了喜庆热闹的文化盛宴，也纾解了无数海外游子羁旅天涯的乡愁。

“亲爱的爸爸妈妈，你们好吗？家里一切都好吧？身体好吗？我现在在国外挺好的，爸爸妈妈不要太牵挂，虽然短信常常在发，其实我更想回家……”在华人春晚的舞台上，歌曲《漂洋过海的家书》，以第一人称深情唱出海外游子对家乡亲人的思念。屏幕外，歌声入耳更人心，念及湖南老家年近八旬的老父亲，英国湖南同乡会会长方刚湿了眼眶：“希望疫情快点结束，让海外侨胞能常回家看看。”

多年来，为满足当地华侨华人欢庆春节的文化需求，不少海外侨团将“春晚”的舞台搬到住在国，在世界各地刮起最炫“中国风”。今年，疫情也没能阻止海外侨胞春节大联欢的热情。网络春晚成为世界

为庆祝中国农历新年，海外许多地方被中国特色春节装饰装点，为当地增添了中国年味。图为游客在加拿大里士满的一处春节装饰物旁自拍。

宋伟仁摄（新华社发）



2月11日，柬埔寨华侨华人醒狮团到金边王宫拜年，表演舞狮贺新春。

高炳南摄（新华社发）

各地一道亮丽的风景线。

连续举办16年的“巴拿马春晚”今年首次试水网络直播。锣鼓欢腾的醒狮表演、字正腔圆的京剧选段、奥妙无穷的魔术节目、惟妙惟肖的千手观音舞蹈、精彩纷呈的海南特色节目展演……“2021第十六届巴拿马世界华人春晚”高潮迭起，一个半小时的网络直播令人目不暇接、拍手叫好。

## 沟通中外显身手

“我和我的祖国，一刻也不能分割，无论我走到哪里都流出一首赞歌……”翻看侨胞们新春联谊视频和各国的华人“春晚”，《我和我的祖国》都是高频出现的歌曲。“国泰民安”“繁

荣昌盛”“战胜疫情”是侨胞们对祖国最真诚的祝愿。

对海外华侨华人而言，家国的一切都与他们息息相关。站在农历春节的时间节点上，回首去岁，他们感慨万千；展望未来，他们豪气干云。

“祖国永远是海外侨胞最强大的靠山。”巴西华人协会执行会长兼秘书长张立群表示，“新的一年，巴西华侨华人将争做中巴友好交往的桥梁纽带，为促进中巴抗疫合作和民心相通贡献力量。”

“海外华侨华人虽然身处他乡，但同样也分享着祖国发展的成果和喜悦，感受着祖国强大的自豪与喜悦。希望能更多参与祖国发展建设，为中华民族伟大复兴作出新贡献。”邝锦荣激动地说。

## 就地过年 暖在身边



2月17日，安徽省合肥市肥西县公交公司的驾驶员驾车行驶在乡村公路上。  
新华社记者 刘军喜摄



2月10日，顺丰速运深圳福星营业部收派员为客户派送快件。  
新华社记者 毛思倩摄



2月11日除夕当日，重庆客运段动车一队乘务员在布置当天的高铁车厢。  
苏志刚摄（人民视觉）

“牛”来“鼠”往，今年春节对中国人来说可谓特殊。这是新冠肺炎疫情仍在全球肆虐背景下的一个春节，也是中国有效控制疫情蔓延后的第一个春节。家人团聚，本来是人们在春节最大的期盼，但无数中国人为了国家疫情防控大局，放弃小家庭，选择就地过年。

尽管如此，中国人仍将这个春节过得特别而又温馨。少了些登门拜年的来来往往，但发自“云端”的问候络绎不绝，声声恭喜、句句祝福传递着牵挂和思念；少了些春运大潮的熙熙攘攘，但快递员手中大大小小的包裹，把特产和心意送到亲人身边，仅春节假期前5日，全国快递处理就超3.65亿件，同比增长224%；少了些大型聚会的热热闹闹，但人们创造出别样的繁华，截至2月17日17时，春节档电影票房就突破了75亿元，刷新多项纪录……

更重要的是，中国人对团聚的渴望收到了回报。人员流动量依然巨大，但国内疫情没有出现令人不安的波动，人们过了一个安心年、放心年、舒心年。

浓浓的年味儿背后，是中国健全的信息网络、完善的基础设施、强大的物流能力和活跃的消费市场，也是中国人对“和顺致祥”春节文化内涵的坚定追求。

在中国人源远流长的精神世界里，家国一体，家国同兴，家和国总是紧紧联系在一起。家是最小国，国是千万家，面对惊涛骇浪，国家要为每个家庭挡风遮雨；走在复兴路上，普通的家庭与个人在执政党的正确领导下，聚沙成塔、汇流成海，一点点凝聚成磅礴伟力。

回首过去一年，在抗击新冠肺炎疫情的艰苦斗争中，在恢复经济社会发展的砥砺奋进中，中国何以能够向历史、向世界、向人民交出这份亮眼的成绩单？就在于党中央一声号令，全国人民众志成城，有人白衣为甲逆行出征、有人忍受寂寞坚守家园、有人甘冒风险冲在一线、有人夜以继日加班加点。14亿中国人民团结一致向前看，这是真正的大和大美！

回首过去10年、40年、70年、100年，中华民族从苦难深重中一路走来，何以巍然屹立于世界民族之林？就在于不断探索找到了一条属于自己的道路，拥有了胸怀千秋伟业、心有亿万人民的领导力量，举国上下心往一处想、劲往一处使，为革命舍生忘死，为建设添砖加瓦，为改革铺路架桥。栉风沐雨，百年风华，中国共产党团结领导人民，摆脱绝对贫困，建成全面小康，开启向第二个百年奋斗目标进军的新征程，这是真正的和顺致祥！

家和万事兴，人和国运盛。这是中国的文化特点，更是中国时代特征。推己及人，和合之美也是中国人对世界的衷心祝愿。

“人类命运共同体”的理念之所以得到国际社会广泛认同，正是因为这一理念蕴含着深刻的哲理和智慧。走向未来，人类必须去探索未知的空间与物种，难免要面对未知的风险与挑战。在那充满激情和梦想的未来，人类需要的不是“零和游戏”的玩家，而是同心同德的队友。

“愿同舟共济，所乐在人和。”千百年来，中国人对“和”的向往和践行从未停歇，惟愿人心和善、家庭和睦、社会和谐、天下和合。

祝福中国！祝福世界！

（作者为本报评论员）

家和万事兴 人和国运盛

■ 杨凯

## 春节假期前6日

## 全国共发送旅客7724.3万人次

本报北京2月17日电（记者刘志强）记者从交通运输部了解到，今年春节假期前6日（除夕至初五），全国铁路、公路、水路、民航共发送旅客7724.3万人次，比2019年同期下降76.4%，比2020年同期下降43.1%。

其中，铁路累计发送旅客1747.1万人次，比2019年同期下降63.4%，比2020年同期下降14.3%；公路累计发送旅客5482.0万人次，比2019年同期下降78.8%，比2020年同期下降49.2%；水路累计发送旅客242.2万人次，比2019年同期上升46.2%；民航累计发送旅客253万人次，比2019年同期下降76.2%，比2020年同期下降56.9%。

高速公路方面，春节前6日全国高速公路累计流量1.76亿辆，同比2020年上升97.31%，同比2019年下降22.40%；其中，客车流量

举国庆新春，万家团圆时。总有一群人在欢乐节日里依然坚守岗位，用自己的奉献与付出守护万家灯火，保障节日安宁。就地过年，暖在身边。向节日里的劳动者们致敬！



2月17日，安徽省合肥市肥西县公交公司的驾驶员驾车行驶在乡村公路上。  
新华社记者 刘军喜摄

2月10日，顺丰速运深圳福星营业部收派员为客户派送快件。  
新华社记者 毛思倩摄

2月11日除夕当日，重庆客运段动车一队乘务员在布置当天的高铁车厢。  
苏志刚摄（人民视觉）